

中華民國 107 年 1 月 9 日

## 賴揆：普及行動支付 開創加值創新應用

行政院長賴清德今（9）日主持「加速投資台灣專案會議」第 8 次會議，聽取國發會等部會「行動支付推動措施及進度」報告後表示，行動支付是推動「智慧國家」的重要施政重點之一，除了呼應社會要求外，也希望能夠帶動產業的創新應用，對於我國成為數位或智慧國家，具有深層的意義。

賴院長指出，目前社會持續關注行動支付議題，是政策推動的契機，希望各部會主動積極推動，創造示範性效果以及乘數效應。

賴院長進一步指出，昨（8）日政務委員陳美伶及嘉義縣張花冠縣長主持今年台灣燈會無現金市集預先開市，利用手機整合電子票券及金融服務功能，讓消費者不用現金就能從自動販賣機購物，是很好的活動。

賴院長表示，推動行動支付普及必須同時從供給面和需求面考量。在供給方面，須創造更多能使用行動支付的場合，如提高國際來台人士行動生活便利性、林務局遊樂區或醫療診所等，讓民眾充分感受便利性。政府機關在辦理採購、補助計畫時，可將提供行動支付列為評選項目之一。在需求方面，政府應設計誘因，各部會應編列相關手續費預算、提出具體的優惠措施，讓民眾更加習慣行動支付的消費方式。

賴院長表示，中央和地方政府提供的行動支付繳費服務，如水電費、停車費等，應予以整合，多與民間業者合作，帶動支付產業發展。

賴院長指出，政府為加速推動行動支付，必須擴大結合電子票證在交通、小額支付之應用，尤其年輕族群在行動支付上扮演關鍵角色，相關部會應主動推廣。

賴院長表示，「金融科技創新實驗條例」已於去（106）年底通過，對於行動支付業者而言是令人振奮的消息，請金管會主動和民間業者合作，推動示範性的應用案例，並納入科技及新創業者。

賴院長指出，隨著行動支付的普及，紙本憑證勢必逐步被取代，政府應與時俱進配合檢討修正現行稅務、主計作業規範，持續推廣電子發票專屬中獎的政策，並評估電子發票無紙化的可行性。

賴院長進一步指出，政府推動行動支付，是希望在此基礎上，將民眾的其他需求一併納入，營造更便利的生活環境，如發票、稅務、公共服務等均可提升，請相關部會帶頭推出民眾有感的亮點案例。

至於加強資通安全的部分，賴院長表示，資安是很多人使用行動支付的疑慮，請相關部會就推動「數位國家・創新經濟發展方案(簡稱 DIGI+方案)」中的資安行動方案，讓民眾有信心。

針對國發會「法規鬆綁成果及效益」報告，賴院長表示，目前政府施政重點，包括蔡總統的拚經濟三方向(前瞻基礎建設計畫、五加二產業創新計畫、新南向政策)及行政院六大原則(政府帶頭加薪、優化賦稅制度、號召投資台灣、推動法規鬆綁、加速推動前瞻基礎建設計畫、持續推動「五加二」產業創新計畫)。相較於美國的稅改及擴大支出、法國的鬆綁、簡化及投資，以及日本調整經濟結構等政策，我國推動的經濟政策毫不遜色、更為全面，惟成敗關鍵在於貫徹執行。

賴院長強調，針對當前政府施政，希望各部會確實執行，本於職責主動積極檢討推動，發揮乘數效應。徹底執行法規鬆綁非常重要，經濟發展才能愈來愈成功。